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2. melléklet

A BASIC NYELY ALAPELEMEI]

Nowszamok pozitiv egész szamok az utasitdssorok elején
-- Nem lehet nagyobb 65529-nél.
Nidesszavak a BASIC rendszer szdmdra lefoglalt betlikombindciok
kezelési parancsok 3. melléklet
uiasitasok — 4. melléklet
figgvénynevek
Cantmeukal - 5. melléklet

karakterline - 6. melléklet

egyéh 7. melléklet
i& onstansok
Rumerikus decimilis szimok
e 32768 és 32767 kozotti szém

&gya Feres pontossagn
g PO IR 38 -nal nem nagyobb abszolutértékii szam

tgnmtm pontossaga

4 P41 1834 2445560+ 38 il nem nagyobb abszoldtérték( szdm

Narakrerldne a hillentviizettel elgdllithato, és a képernydn megjelend karakterek
a8 : soTOZat:

A programban csak akkor nem kell idézGjelek kozé tenni, ha a
DATA-ban szerepel.

Villtogd adatok taroldsdra, azok azonositdsdra szolgdlo szimbdlum
- egysrerdl
- numerikus
 egéaz A 1K 15%

DEFINT AT K
egyszeres pontossagu
A Xt I PoXQ!
DEFSNG X, A €
kétszeres pontossagn
A# XY# K3#
DEFDBL  C X, P--8
karakterldne
A$ X388 1K§
: [*)EF*‘STR A X2

d niﬁwmkua , ’
esms; mfﬂ) ﬁ‘%uﬁ ”2
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kétszeres pontossdgu
A={K J%) B1#(X)
karakterlane
X8 (D) XY${15,1+K)
- A DEFINT, DEFSGN, DEFDBL és a DEFSTR utasitasokkal is kije:
tolthetjuk a viltozo tipusdt
A maximalis index értékét a DIM utasitdssal kell megadni
DIM A(N, M), B(100)
- Tobb indexet is haszndlhatunk
Muveleti jelek
arttmetikat { } zdrdjelek
T hatvanyozds
¥ SZOTZAS
[ oszias
+ Osszeadds
kivonis
rebiaciok
~ egvenld
< kisehh
kisebb, vagv egyenld
-~ nagyobb
nagyvobb vagy egvenld
PRIERTNA Y,
NOT tagadas
AND  ES miivelet
OR VAGY muvelet

Elvidassnopelek

Kettospont utasitisok elvalasztasa
15 A+ 2 PRINT A
vesszo viltozok és adatlistik, indexek, fuggvényviltozok elvilasztisa

PRINT 130, "PONT”
READ ALB (
DATA 1S, BUKK . 137
PDIM AN, M)
A% LEFTS(AS )
porttosvesszo kiiratdsi listaclemek elvilasztisa
PRINT"TERULET"; A;"CM 1 2"
‘ INPUT"SUGAR"; R
irnnsy el DEF utasitdsokban a kezdGhetik kijelolése
DEFINTA-D, X -2



3. melléklet
KEZELESI PARANCSOK
(81 oldal)

Athio - automatikus sorszamozds
AUTO a sorszdmok: 19, 20, . .
AUTO 2,3 - asorszdmok:2,5,8, ...
AUTO 3 — asorszamok: 3, 13, 23, .
A sorsziamok utdn egy * csillag jelzi, ha mdr van ilyen sorszdmu utasitds.
CLOAD beolvasds magnetofonrol
CLOAD - a beépitett magnetofonrdl beolvassa a kovetkezd programot
CLOAD# 1, "JATEK” -~ a beépitett magnetofonrdl beolvassa a J nevii prog-
ramot
CLOAD# 2. "BETU" - a csatlakoztatott magnetofonrél beolvassa a B nevi
programot

A magnetofont lejatszasra kell kapesolni, miutdn a szalagot a program elejére dllitottuk.
Helyes beolvasiskor a két « jel kozil a mdsodiknak villognia kell a képernyd jobb felsé
- sarkghan

- Ha két +.0t jelez ki dllanddan: a RESET gomb benyomdsdval dllitsuk alaphelyzetbe a
rendszert, &s keeadjik elolrCl a beolvasdst. Ugyanezt kell tenntink, ha REDO kiirdssal jelez
hibit a rendseer

cLoapty X" ellendrzi az X nevii tarolt programot a beépitett magne-
tofonon
CLOAD? ellendrzi a kovetkezd programot, amit a szalagon taldl.

- Kiieatds utdn kell a vizsgalatot elvégezni. amikor a program még a memoridban van.
CCONT  megszakitott program végrehajtdsanak folytatdsa
CCONT folytatodik a program futdsa, ha a STOP utasitdssal vagy a BREAK bil-
lenty i lenyomasara dll le a program.
CRAVE - program felvétel magnesszalagra
CSAVE# |, "EMSE" Az E nevii program felvétele a beépitett magnetofonon
torténik
CSAVE "E" - az el6z6 utasitdssal azonos
CSAVE# 2, "ERA” az E nev{ program rogzitése a csatlakoztatott magneto-
fonon torténik
A magnetotont felvételre kell dllitani,
DELETE utusitisok torlése

DELETE 22 68 A 22-es sorszamtol 3 6Q-as sorszdmmal bezdrolag torli az
utasitdassorokat
DELETE - 39 A 30-as utasitassorig torli a programot

Egy utasitdssort a sorszdm beirdsdval is 10r0lhetiink.
EDIT utasitdssor modositdsa
!‘aramgmﬁdban maradunk:
ka:mf mﬁmtﬁﬁa
~ jn&bz‘a egy m:akmwgimml




- - balra egy karakterpozicioval

6+ - balra hat karakterpozicioval
L - kifratds
L kiirja a sort
S — kereses
SK az elsd K betd elé dll a kurzor
3SV - a harmadik V beti elé dll a kurzor
D - torlés
D - torli a kurzor mogott allé karaktert
b harom karaktert t6rol a kurzortdl jobbra
K - torlés adott karakterig
JKZ - akurzortdl jobbra a harmadik Z karakterig torli a sort
KA - a kurzortdl jobbra az A karakterig torli a sort (A-t mdr nem)
C csere
cw — oda irfja a W karakter, ahol a kurzor dll
20XY - oda. ahol a kurzor ill, beir két karaktert, X-et és Y-t.
- modositds befejezése
A a médositast kezdhetjik eldlrél
Q -~ a modositds befejez6dik és az utasitdssor valtozatlan marad
NEWLINE - avdltozdsok lezdrdsdval fejeziidik be a modositas
EF ugyanaz, mint a NEWLINE
Parancsmadbol szovegmaodba keriiliink:
| - ahol a kurzor dllt, ott modosithatunk
H a kurzor helyétdl kezdédden torli a sor véget
X - a kurzor a sor végére dll

Madositisi lehetiségek
- i karakrert irhatunk be
a< billenty(d lenyomasdval karaktereket torolhetink

SHIFT 1 - atviltas szovegmodbdl parancsmodba
LIST - listdzds képernydre
LIST kiirja a programot
LIST 35 kiirja a 35-0s utasitdssort
LIST 20--50 - a 2Q-as sorszdamu utasitdssortol az 50-esig kiirja a programot
LIST 60 a 6(-as utasitdssorig kiirja a programot

A kiiratast a SHIFT és @ billentyiik egyiittes lenyomdsdval megallithatjuk, és barmelyik bil-
lenty(i lenyomisdval folytathatjuk.

LLIST -~ program kiirdsa sornyomtaton
NEW program torldse
Torli a programot ¢s a képerny 6t
RE jrasorszamozds
Az eredeti sorszamokat dtirja.
RE az 4 sorszimok: 19, 20, 3¢, ..
RE2 az uj sorszdmok: 2012, 22,
RE3, S az \ij sorszamok: 3. 8,11, .

RI az Uj sorszamok: 19, 14,18,



Izt sz utasitast csak akkor haszndlhatjuk, ha a BASIC rendszeriinket a 12288.as,
12299es vagy a 12294-es cimrél inditiuk a SYSTEM utasitdssal.
RUN  program inditdsa

RUN — A legkisebb sorszamu utasitdssor végrehajtdsival kezdddik a program
végrehajtdsa
RUN 30  — A 30-as utasitassortd! indul a program

A program futdsdt a SHIFT és @ billentytk egytttes Jenyomdsival megéllithatjuk
¢és barmelyik billenty lenyomadsdval folytathaguk.

SYSTEM -~ rendszerprogramok inditdsa
» 7 Kiirdssal kéri a rendszerprogramok kezdGcimét
feim begépelésével indul a rendszerprogramunk
A cimet decimilis szdmmal kell megadni.
(R ERL Gépi szintii programok részére lefoglalt memériateriilet legkisebb ci-

mének a beirdsdval vagy a NEWLINE billenty lenyomdsdval indithat-
juk a BASIC rendszert.

A HASIC rendszer bOvitése:

(12294 - kisbetiiket irhatunk a SHIFT és a betlket jelzd billenty(k egyideji le-
nyomasdval
a RE utasitast hasznilhatjuk

fLA299 az el6z6 lehetGségek érvényesek, és ha lenyomva tartjuk a billentyiit, a
karakter kiirdsa ismétlodik

J1228% a2z eliizé lehetdségek érvényesek és megjelenik a villogd kurzor. A vil-

logist a SHIFT és a BREAK billentyiik egyidejli lenyomdsdval tilthat-
juk le. ill. engedélyezhetjik.

Muossitor program

‘A kirponti egyséy regisztereinek és a memaoriarekeszek tartalmdnak vizsgdlatdt, modositd-
a1, gépt azintfl programok irdsat, futtatdsat teszi lehetGve.

112719 monitor program inditdsa
Kiirja a kizponti egység regisztereinek értékét hexadecimdlis szamok-
kal.
Lahetsdges parancsok
D memoriatartalom vizsgdlata
(FARENY a 234F cimtél kezdddden 16 memoriarekesz tartalmat kiiga

a billentyii lenyomadsaval kisebb, a billentyiivel nagyobb cimrdl iratha-
19 ki a tartalom
- bédrmelyik billentyiit lenyomva befejez6dik a memoriavizsgdlat.
R regiszterek tartalmdnak mddositdsa
egymids utdn kiirja és kéri a regiszterek értékeit. Miutan mind a 12 re-
giszternek értéket adtunk, visszatériink moniter tzemmodba.

M beirds a memoridba
M3Di2 2 3D172 cimtél kezdddGen megvaltoztatjuk a memariatartalmat, a leg-

kisebb megadhato cim 3CO9.
Az X billenty( lenyumsiséval fﬁjﬁ?hﬁtjuk be a beirdst.

W wﬁmﬂ program mj} |




G70QE, 71D2 - a 7Q0F cimtdl kezdddik a gépi szintd utasitdasok végrehajtdsa.
A 71D32 cim elérése utdn a monitor program folytatodik.
B - visszatérés a BASIC rendszerbe.
TROFF - nyomkévetés kikapesoldsa
A TRON utasitdst hatdstalanitja
TRON - nyomkovetés
Program futdsakor kiirddnak képernydre a végrehajtott utasitissorok sorszdmai.
Rendszeriink megengedi, hogy a kezelési parancsokat a programba beirjuk.



4, melieklet

HTASTTASOK

VIGR e ﬂ”}ﬁ‘i‘?":f%!‘ﬁ»éwrié:"‘.

torii g viitozokat
CTE AR 2ong  1ordia vdltozdkat és 2000 bdjtot
karakterldncok helyét igy biztositjuk a memondban
! k*’p(” ryo ioriése
SATA wdatis adatok ethelvezese programban
Az ;m‘:-;mxt.,éiwm szamok és stringerek lehetnek. Az adatlista elemeit vesszOvel vd-
Lisatjuk ob
DATA 23 4% "ADAT” 2356, "EVE". MISKOLC
Az adatok beolvasisa 3 READ utasitdssal torténik.
A heolvasict 3 RESTORE utasitdssal lehet a DATA adatmezd eleiérSl kezden:.
DEE DB beralista ketszeres pontossagd viltozok kijelolése
it A0 B H Az AL B L F. G, Hbhetdkkel kezd&d§ viltozok kétszeres
pontossaguak lesznek.
A Ketszeres poptossign viltozok jelolésére a# jelet is haszndlhatjuk A+ Al#
DEFINT bety ':‘ ti cpes? valtorok Kmk\!ue
DEFINL N Az L J. K. L M NésaT betivel kezdddd valtozok egesz
viltozok lesznek.
A epes valtorokat w0 jellel is kijelothetjuk s X190, A% (1)
DEFSNG benilings ,*;;}’f';.{v.‘it.,.\ pontossagi viltozok k];elolése
PLESNG X Y oA Ae XU Y. AL Bes € betikkel kecdddd viltozok egyszeres
pontossigiak Jesznek.
Piysceres poniossagi vitiozok kijelolésére a ! jelet is haszndlhatjuk: R!, C31(15)
A viltozok abaphiclyrethen cyyszeres pontossagiak,
DEFSTR betliliste stning v sE{"‘}TUk kijeldlése
DEFSTROR LA G Az R S T.A & a G betiikkel kezdddd vdltozok Karakter-
lanc-valtozok lesznek.
A karak terline viltozok jeiolésére a § jelet is haszndlhatjuk: A3, X$ (1), LI3
LHA tomibhsta tosbor dimenzionalasa
A tomblista elememek indexeivel megadjuk a tombok dimenzidjdt és az indexek
saxinalis drteket
DIM ACERG). X(5 194, 12 Az A vckmr 101 elemii lehet. Az X tébbdimenzios
tomb. indexeinek értéke legfeliebb S, 1¢. 4, il 12
lchct.
UM Y eNS 50 Az Y matrix elemeinek elsd indexe nem lehet na-
gyobb 2xN+1 értékénél, a masodik indexe 5@-nél.
Az N viltozonak kordbban értéket kell adni.
- A tombok clemeinek indexe lehet @, de nem lehet negativ szam.

i ?ﬁﬁgram kxgjka; ?égs%
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A rendszer gy reagdl az utasivdsra, mintha a wegadott kédszdmu hiba bekovetke:
zett volna.
A hibdk k&dja a mellekletben taldthato.
Az ON ERROR OTO utasitds tesztelésénél hasznaljuk.
FOR TO STEPNEXT  cikius utasitds
FOR viltozé = kifejezés TO kifejezés STEP kifejezés

NEXT viltozo

A FOR ¢s a NEXT utasitdsok kozé irt utasitdsokat ismételten végrehajtja, ”

Az ismétidsek szamdt, a ciklusvdltozd érréker a Kifejezések értékei hatdrozzik mag

FOR X =4 TO 26 STEP 3 - A ciklusmag végrehajtisa X = 4 7,10, . 25 érté-
kekkel torténik.

NEXT X

FOR I1%=NTO18TEP | - Az lviltozo NN-1, .. 2,1 értékeket veszi fel
a ciklusmag végrehajtasakor,

NEXT 1%

FORI= 1 TOM M szdmi adatot olvas be. A Ciklusvaltowd érrékének vl

INPUT A (D) tozdsat nem kell megadni. ha az 1.

NEXT |

FORT = I TOM:INPUT A(I) : NEXT 1 A ciklust egy sorban & eihelyezheyik,
FOR J = 1 TO200 NEXT! ~ Ures cikius. Virakozis

A ciklusviltozé nem lehet Kétszeres pontossdgad.
Minden FOR utasitashoz egy NEXT utasitds.
- A NEXT utasitasban ugyanannak a viltozénak kell szerepelni, mint a FOR utasi
tasban. '
A NEXT utasitdssal kell befejezni a ciklusmag végrehajtdsdt.
- A ciklusba nem lehet kivilril . beugrani”. A FOR utasitassal kezdodik a ciklus.,
- A ciklusbo! kiugorhatunk.
A ciklusmag a vdltozé kezdGértékével egyszer mindig végrehajtodik.
Tobb ciklust is egymdsba épithetiink. de azok nem keresztezhe uk egymast.
A NEXT utasitasban nem kell a ciklusvaltozot kijelolni,
GOSUB sorszdm - szubrutin hivds
A megadott sorszamu utasitissal folytatodik a program. A szubrutin végeét wlfﬁ
RETURN utasitds hatdsira a GOSUB utasitist kovetd utasitas végrehajtdsara kt‘s« .
rii} sor. "
GOSUB 300 A 300-as sortol kezdodd szubrutin végrehajtdsa kKoverkezik.
A szubrutinbol is hivhatunk szubrutinokat. :
GOTO sorszam  feltétlen ugras



Az utasitisban megadott sorszdmii utasitssal folytatodik a program.

GOTO 125 - A 125-0s sorszami utasitdssal folytatodik a program.

(- THEN ELSE  Feltételes vezérlés

{1 dltitas THEN utasitdsok v. sorszdam ELSE utasitdsok v. sorszdm.

Allitas lehet egy relacio vagy ezekre kijelolt logikai miveletsor.

Az allitds igaz: a THEN sz6 utdn szerepld utasitasok végrehajtdsdra kerdl sor, vagy

az adott sorszamu utasitdssal folytatodik a program.

Az dllitds hamis: az ELSE utdn irt utasitdsok végrehajtdsdra keriil sor, vagy az adott

sorszamu utasitassal folytatédik a program.

'A< OTHEN B= -A ELSE B=A — Ha A értéke negativ, akkor B=—A, ha
A=(Q vagy pozitiv, B=A utasitis végrehaj-
tdsa torténik.

IF A3 OR B=4 THEN 50 — Ha az A értéke 3 vagy a B értéke 4, az
5Q-es utasitdssorral folytatédjon a prog-
ram, egyébként az IF utdn kdévetkezd sor-
szamu utasitdssal.

Il A1 THEN IF B=] THEN 30 ELSE 40 — Ha az A értéke 1, és a B értéke is egy,
akkor a 3Q-as utasitissor kovetkezik.
A 4Q-es utasitdssorra akkor jutunk, ha A
egyenld 1-gyel, és B nem egyenlS 1-gyel.
Egyébként a kovetkezd sorral folytatodik a
program.

IFX 0 THEN A=1:GOTO S0 — X egyenl§ nulla esetén A értéke | lesz és
az 50-es sorral folytatodik a program.

I POINT(X. Y) THEN RESET (X, Y) ELSE SET (X. Y) - Akkor, haaz X, Y
koordindtdji pont vildgit a képernydn

161li azt, egyébként megjeleniti.

SO IF INKEYS 7" THEN 50 — Mindaddig virakozik a program, ameddig
le nem {Gtilink egy billenty t.

INPUT beolvasidsi lista  adatbeolvasds
Listaelem lehet: magyardzo szoveg, valtozok
Kiitja a magyardzo szoveget és kéri a viltozdk értékeit a billentytizetrSl, vagy
;mhx’mofnnnil L‘zt ? kiirassal jelzi.

INPUT "OLDALAK"” 1A B - Kiirja a képernydre azt, hogy OLDALAK
és kéri az A és B vdltozdk értékeit a bil-
le nty{izetrol.

INPUTH 1, X. Y. 2 Az X, Y ésa Z viltozdk értékeit olvassa be

az 1-es szamui magnetofonrol.
Adatbevitel:
A viltozok értékei kozé vesszoket gépeljiink és legvégil a NEWLINE billenty Gt
nyonijuk le.
© A viltozok értékei utdn a NEWLINE billentyiit nyomjuk le.
- Csak kozvetlenil az INPUT utasitast kovetden helyezhetd el magyardzo szoveg.
ﬂt:éﬁa 1 kell frni.

i

lon 4116 kifejezés kiszimi-



tott értékét. A viltozd és a kifejezés lehet aritmetikai vagy karakterldnc is, de a ti-
pusnak meg kell egvezni.
A LET utasitdsszd elhagyhatd.

A=4xB+C -~ A B viltozé értékének 4-szereséhez hozzdadjuk C valtozé
értékét, és ez lesz az A vdltozo értéke.

RS ="ABC"+K$ — Ha a K8 értéke XY, akkor R karakterldnc-viltozé értéke
ABCXY lesz.

- Akkor, ha az aritmetikai kifejezés nagvobb pontossdgu, mint a vdltozo, erték.es
szamjegyeket veszithetiink.
A karakterlinc-viltozokban maximum 255 karaktert helyezhetiink el.
LPRINT kiiratdsi lista  kiiratds sornyomtatora
A PRINT utasitisndl leirtak érvényesek.
ON kifejezés GOSUB sorszamlista — feltételes szubrutinhivis

A kitejezés egész értcke meghatdrozza. hogy a sorszdmlista hinyadik elemével jeldlt

szubrutin hivasira keril sor.

ON X GOSUB 20, 30. 60, 43 — Ha az [X] ¢rtéke 1, akkor a 20-as sorszdm-

mal kezdddd szubrutint hivja, ha 2, akkor
a 3Q-as, ha 3, akkor a 6Q-ast, ha 4, akkor a
45-6st.

A szubrutin végrehajtdsa utdn, vagy ha [X] értéke @, vagy 4-nél nagyobb az ON

(OSUBR utasitast kovetd utasitdssal folvtatddik a program.

A kifejezés cgészértéke nem lehet negativ és 255-nél nagyobb.
On Kifejezés GOTO sorszamlista —feltételesugrds

A kifejezés egészértéke hatdrozza meg, hogy a sorszamlista hanyadik elemével jeldit

sorszimon folytatédjon a program.

ONX GOTO 10Q 69. 85.35 — Ha az [X] értéke 1, akkor a 10Q-as, ha 2, akkor &
60as, ha 3, akkor a 85-0s, €s ha 4, akkor a 35-0s
utasitassorral folytatddik a program. Akkor, ha az
[X] értéke @, vagy nagyobb mint 4, az ON GOTO-t
kovets utasitdst hajtja végre a program.

A kifejezés egész érteke nem lehet negativ és 255-nél nagyobb.
OUT kodszdm, adat — adatkivitel regiszterekbe

A kodszammal adott regiszterbe ir egy bdjtot, amit decimalisan kell megadni.

OUT 31,6 A 3l-es regiszterbe ir 6-ot. Ezzel kivdlasztotta a hanggeneritor 6-08

regiszterét.

OUT 30.15 - A 3l-es regiszter értékével meghatdrozott alregiszterbe ir 15-6t.

Ezzel bedllitia a zajgeneritor periddusidejét.
POKE cim, adat — beirds a memdridba

A megadott memdariacimre beirt egy bajtot. A cimet és az adatot decimdlisan kall"

megadni, :
POKE 15000,B — B viltozd értékét beirja a 1500Q-es cimii memériarckeszhe,
A viltozd @161 255-ig vehet fel értékeket.
PRINT kiiratdsi lista — kiiré utasitds
Kiirja a kiiratdsi lista elemeinek értékét.
Listaelem lehet: konstans, kifejezés, TAB (kifejezés)

TAB (kifejezés) — hatdsdra a kifejezés értékének megfeleld kamkt&mnﬁ;ﬂé&i

alhm a kum;rt az axigtt sarmn

PRI



A listaelemeket vesszGvel vagy pontosvesszovel vdlasztjuk el.
toantosvesszd hatdsa: folvamatos a kiirds
Vessed hatdsa: kovetkezo zondba ir

Pioont TKERULET”; KE; TAB (40), "TERULET” ; TE - Kiirja azt, hogy
RULET és a KE valtozd értékét. A 40-es karakterpoziciotdl pedig azt, hogy

!
PRINT @ kifejezés, kiiratdsi lista — kurzor elhelyezése
A kifejerés értéke megadja, hogy a kiiratds a képernyd hdnyadik karakterpozicio-
pabut werdddjon A kifejezés @ és 1024 kozarti értékeket vehet fel, mivel 16 sor
van, egy sorban pedig 64 karakier.
PRINT @164, "FOLDES” - Az . sor elejére irja, hogy FOLDES
PRINTUSING karakterldnc kiiratdsi lista — kiiratdsi formdtum megaddsa.
A karaktorline drtékével megadott formdtummal frja ki a lista elemeit. A listdban csak
numentkus kifcjezések szerepelhetnek, ha a karakterlincban # jelek vannak €s egy pont.
A #gelekkel wdiuk meg, hogy hiny szdmjeggyel torténjen a kiirds. Ponttal a tizedespont
helyt eloftuk ki A $ és a * jelekkel azt hatdroztuk meg, hogy mi legyen a szdm elején.
PRINTUSING ##.2: AB A és B viltozé két egész és egy tizedes értékét irja ki.
PRINTUSING ASAB — Ugyanaz torténik. mint az eldzd példankban, ba

S

A% , * jeleket ir a szam elé

AR TGS e $ jelet ir a szim elé

AS S en nh » jeleket €s 8 jelet ir a szdm elé
PRINTUSING BSOS Ha C$="ABCD" és B$=""1" a kiirds A

B T a kiinds AB
B$="% %" u kiirds ABC
A knratas lesta el pontosvesszat kell tenni.
HANDOM - veletdenszam generdtor
ElGaltina ar elsd veletlenszamot. A véletlenszdmot az RND fuggvénnyel hivhatjuk.
frpank programunk clejére RANDOM utasitdst, ha az RND figgvénvt hasz-
paljuk!
READ valtozdlista - adatbeolvasds a DATA adatmezdbol
A valtozolista elemeinek ériékét a DATA adatmez6bdl olvassa be.
READ A% X AL Az A%, X és az A(I) viltozok értékeit a DATA soronkovet-
kezo adatai adjak.
RESTORE utasitdssal kezdhetjiik elolrol az adatbeolvasdst.
REM kurakterek - megjegyzés
' A REM utasitashan tetszaleges karaktersorozatot, in. magyardzo szoveget elhelyez-
hetiink. Bz csak o programhbstaban szerepel, a rendszer nem értelmezi. REM EZ
EGY SZ0VEG
SET (kifcjesés, Kilejesés)y  grafikas pont oilés
A kitejesdsek epész értéke a Képernyd prafikus pontjainak koordindtdit adjik.
Az utaxitis hatdsira a7 adott koordindtdja pont16r3dik (s6tét lesz).
RESET (15,0 - A (15,1) koordindtdji pont torlédik.
A koordinitik lehetséges énékei:

rr




RESTORE - beolvasis a DATA adatmezd elejérdl
A RESTORE utasitdst kévetd READ utasitds a legkisebb sorszimi DATA adat
mezObol olvassa be az adatokat.

RESUME sorszdm — hibakezeld rutin vége
Az ON ERROR GOTO utasitds hatdsdra torténd ugrds utdn csak a RESUME utasi
tas végrehajtasdval folytatadhat a program. Eldtte meg kell sziintetni a hiba okdt

RESUME —  Ott folytatédik a program, ahol a hiba t6rtént. v
RESUME 40 ~ A 4Q@es sorszdmu  utasitdssorral folytatddik a program
RESUME NEXT — A hibds sort kovets utasitdssoron folytatddik a program

RETURN - szubrutin vége
Hatdsdra a GOSUB vagy az ONGOSUB utdn kovetkezd utasitds végrehajtdsdval foly
tatodik a program.

SET (kifejezés, kifejezés) - képpont megjelenités
A Kifejezések egész ériékei a képernyd grafikus pontjainak koordindtdit dd]dk mﬁg
Az utasitds hatdsira  adott koordindtaju pont vilagos lesz.
SET(X,Y) — Az XY koordindtdji pontot megjeleniti.
A koordinatik lehetséges értékei:

P X<I127 P=IY <47

A (0.,0) koordindtaju pont a képernyd hal felsd sarkdban van
STOP - a program ledllitisa
Megdll a program. A rendszer ezt a BREAK IN és az utoljira vagrehajtott sorszin
kiirdssal jelzi.
— A CONT utasitas hatdsdra folytatodik a program végrehajtdsa.



5. melléklet

Aritmetikai faggvények

A fuggvények argumentumdt X-szel jeloltik, ami tetszdleges aritmetikai kifejezés

jehet
ABSUX) - abszolutérték fugevény
A Tiggvény értéke: X, ha X220 és -X, ha X<<0

ATN(X) arkusztangens fliggvény

A flipgvény értéke az a szOg radidnban, amelyiknek a tangense X.
CHBLAX) kétszeres pontossdgi dbrdzolds

A Tuggvény értéke: X értéke kétszeres pontossiggal.
CINT(X) epészrész fliggvény

A higgvény értéke: [X], azaz X értékénél nem nagyobb legnagyobb egész szam.
Frtelmezeési tartomdny: ~32768 X 32767
COSX) koszinusz tuggvény
A fuggvény értéke: cos X
X értékent radidnban kell megadni.

ANGN) egvszeres pontossdgl dbrdzolds
A fugpvény értéke: X értéke egyszeres pontossaggal.
EXP(X) exponencidlis fuggvény

A Tuggvény dricke: ed ahole = 271828
Frielmesési tartomany: X 2 0

FIX(X) cpészrész fliggvény
A fuggvény ¢rtéke: o szdm egész része
INT(X) epészerték fuggvény

A Tuggvény ericke [X], azaz X értékénél nem nagyobb legnagyobb egész szdm.
LX) természetes alapu logaritmus figgvény
A Tiggvény értéke: In x. azaz a logaritmus alapszamae = 271828
Frtehmezési tartomany: X0
- RNIMX) -~ véletlensziam fuggvény
Frielmezési tartomany: Q-2X< 32767
A fuggvény értéke:
[X] = @ eseténa [0.1] intervallumbdl egyszeres pontossaga,
‘{ ) u:s.cicn az | 1.1 X]] intervallumbol vilaszt ki egy véletlen egész szamot:
""" SIX]32768
5 ;N{Z‘i} elGjelfuggveény
A Tuggveny értéke: 1, ha X2-0
0, ha X =Q
2k I, ha X<0
- SIN(X) ' szinusziuggvény
A Tiggvény értéke: sin X
: X értékdr radidnban kell megadni.
3& ‘iﬁ% {(Xy négyzetgy okfi uggwrw
A fliggvé i«y mém* \fm o




TAN(X) — tangensflggvény
A faggvény értéke: 1g X
X értéke radidnban adhaté meg.




6. melicklet

Karakterldnc miivelet és fiiggvények

A péidankban szerepld viltozok értékei:

AS = "ABCDE"

BS o UXYZ

VS oo T1543°

K 65(65 az A karakter kodja)

karakterlincok osszeflizése
(¢ - A%+ BS - C$ értéke: ABCDEXYZ
ASC (karakterhine)  karakterldnc elsd karakterének kddja

I o ASC(AS) - L értéke: 65

CHES {kitejezés) a kifejezés értékének megteleld kodszami karakter
(% CHR$(K) — C8értéke: A
LEN (karakterlinc) - a string hossza

N - LEN(AS) N értéke: S
LEFTS (karakterline. kifejezés) — a kifejezés értékének megfeleld szamu karakter a string
f elejérdl
% LEFTS$(AS.3) — 8§ értéke: ABC
MIDS (karaktertanc, kifejezés. kifejezés) — a string adott elemétGl adott szamu karakter ki-
vitlnsztasa. Az clsh Kifejezds értéke azt adja meg, hogy hanyadik karaktertdl. a mdso-
dik szt hogy mennyit.
(% MIDS(AY.23) ($ értéke: BCD
RIGHTS (kassktelinc, kifejezés) — a kifejezés értékének megfelels szdnni karakter a string
vépérol
C8 o RIGHTS(AS.3) -~ 3 értéke: CDE
BTRS (kitejesés)  az anumetikal kifejezés értékét stringként adja meg
C3 = STRE (654.65) (8 értcke: 654.65
NTRINGY (kifejezés, karakter vagy kddja) — a kifejezés értékének megfeleld szamban
eloallitja a karaktert
4 STRINGS(4." A7) -C8 értcke: AAAA
C% o STRINGS(5.65) - €3 értéke: AAAAA
VAL (numerikug karakterline)  a numerikus karakterldncot szimma alakitja
N o= VALVE) N értéke: 1543
A kifejerés alatt ebben a fejezetben tetszoleges aritmetikai kifejezést értsink.




7. melléklet

Egyéb fuggvények

INKEY$ — epy karakter beolvasisa
V$§= INKEYS$ — Az utasitds végrehajtdsakor a begépeit karaktert elhelyezia
string véltozéba. A karakter nem jelenik meg a képernydm.
INP (k6dszdm)- adatbeolvasis regiszterekbdl
A kddszdmmal adott regiszter tartalmadt olvassa be.
MEM — meméria szabad terilete
Ertéke egyenld a memoria szabad rekeszeinek szamdval.
PRINT MEM - kiirja, hogy hdny bdjt a szabad meméoriateriilet.
PEEK (cim) — olvasds a memoridbol
Ertéke az adott cim( memoriarekesz értékét adja
POINT(kifejezés)— grafikus pont vizsgdlat
A kifejezésekkel a képernyS koordindtdit adjuk meg. Ha az (X.Y) koordindt4ji
pontja a képerny6ének vildgit, az értéke -1, ha nem 0 lesz. Ez megfelel IGAZ, vagy
HAMIS logikai itéletnek.
1F POINT(X.Y) THEN RESET(X,Y) ELSE SET(X,Y)
""""" Ha vildgit az (X,Y) koordindtdju pont, térli, ha nem, megjeleniti a pontot.
— A koordindtdk lehetséges értékei:

0 X< 127 0<Y<L47

— A (0,0) koordindtaji pont a képernyd bal fels$ sarkdban van.

USR (egész kifejezés) — gépiszintl szubrutin hivasa
Az egész kifejezéssel a gépiszint( szubrutin bemené paraméterét adjuk meg. Ertéke
a gépi szint{ szubrutin kimend paramétere lesz.

VARPTR (védltozo) — viltozo helye a memoridban
A viltozé értékét tartalmazé memoriarekeszek cimeit hatdrozhatjukmeg az utasitis
segitségével.



&. meliéklet

Karakterek és kédjaik

Vievzert karaktersk

Kol

kGl
L34
11
44
"; ,{,l
s
47
AH
449

13

Funkcié Funkcid

a kurzor egy pozicidval 1ép és ott torli a karaktert

a kovetkezd sor elejére dllitja a kurzort

a kurzort megjeleniti

a kurzort letiltja

ritkitott kiiratds

Egy sorban 32 karakter irhatd. CLS utasitdssal vagy a CLEAR billentyi lenyo-
madsdval dllithaté vissza

a kurzor egy poziciéval balra 1ép és ott torli a karaktert
a kurzor egy pozicidval jobbra lép

egy sorral lejjebb allitja a kurzort

egy sorral feljebb dllitja a kurzort

a kurzort a képernyd bal felsS sarkaba éllitja

a kurzort a sor elejére dllitja

a kurzortol jobbra torli a sort

a4 kurzortdl kezdGdden torli a képernydt.

Megjelend karakterek kodja

Karakter Kaod Karakter
§20KO7

! 61 =

! 62 >

it 63 ?

$ 64 e

Ve 65 A

& 66 B

' fr/ C

{ 68 D
) 69 L
‘& - !
!



52 4 80 P
S3 s a1 Q
54 6 82 R
55 7 83 S
56 8 24 T
57 9 85 U
58 : 18] AY
59 ; 87 W
60 < 88 X
89 Y
90 z

- modositort géptipuson 64 az E karakter kodja.

Kisbetiik

Kéd Karakter Kaod Karakter

97 a 110 n

0K b 111 0

99 ¢ 112 p
100 d 113 q
101 e 114 r
102 f 115 s
103 g 116 t
104 h 117 u
105 1 118 ¥
106 i 119 W
107 k 120 X
108 i 121 y
109 m 122 z

- KibGvitett rendszerben haszndthatjuk csak a kisbetiiket. A bdvitett rendszer in
tdsa a SYSTEM utasitdssal torténik.
Géptipusonként eltérd kédok
ElsG vditozat (jelszint kijelzds)

alaphelyzet bdvitett rendszer

91 vagy 123 91 [ 123

[
92 vagy 124\ 92 \ 124 |
93 vagy 12§ ] 93 | 125 1
94 vagy 126~ 94 ~ 126 ~
95 vagy 127 95 . 127 i

96 @ 9 @ 64 @




stasodik valtozat

alaphelyzet bovitett rendszer
Movapy 12301 91 1 123 |
Doy 1240 92 O 124 &
JUvapy 125 A 93 A 125 4
Movagy 16 0 94 U 126 @
Vovapy 127~ 95 ~ 127 %
HYy ¢ 96 ¢ )

A bovitert rendszer inditdsa a SYSTEM utasitdssal torténik.

wrhikus kodok
Gratikus kodok a CHRS (kéd) karakterldnc-figgvénnyel dllithatok eld.

Pablitor kadok
CHRY (N1 192) fliggvény értéke N darab székoz karakter.

AN

Grafikus kédok
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9. melicklet

9 HIBAUZENETEK ES HIBAKODOK

bl Kod A hiba jellege, forrdsa
BN 9 Az index nagyobb, mint amit a DIM utasitdsban megadtunk
t'N 17 CONT utasitdssal nem folytathato a program végrehajtisa
BI 10 Kétszer szerepel ugyanaz a valtozé a DIM utasitdsban
b S A viltozd az értelmezési tartomdnynak nem eleme (negativ index,
negativ szam négyzetgyoke, a SET utasitds argumentuma nem
megengedett)
R 22 Hibds adatbeolvasds magnorol
i (2 Nem megengedett direkt utasitds
I is A karakterldnc 255 karakternél hosszabb
MO 2 Operandus hidnyzik
Mk ! FOR nélkili NEXT utasitds vagy nem megfeleld ciklusviltozo a NEXT
utasitdshan
NR IR Nincs RESUME utasitds az ON ERROR GOTO utasitds utdn
0D 4 Nincs adat. A READ vagy az INPUT utasitds szdmdra nem adtuk meg
az adatot, vagy nem eleget
(s 14 Nincs hely a karakterlincok részére
Haszndljuk a CLEAR utasitast
OM Nincs téhb tirolohely: memdria vagy betelt, vagy a CLEAR
utasitdssal lefoglaltuk, sok az egymadsba dgyazas (GOSUB,
FOR-NEXT), tul hosszu a program
OV & Tul- vagy alulcsordulds. Egy szdm vagy egy kifejezés értéke nagyobb
vagy kisebb, mint a megengedett értékhatdr
R GOSUB nélkuli RETURN utasitds
RW 1o A RESUME utasitds nem az ON ERROR GOTO utdn kovetkezik
R 2 Szintaktikus hiba: ulasitdsszo hibds leirdsa, nem megengedett karakter
haszndlata, rossz zdrojelezés sth.
N1 16 Tulsigosan Osszetett karakterline kifejezés
IM b3 Karakterlincok és numerikus adatok vegyes haszndlata
L 20 Nincs olyan hibakéd, amit az ERROR utasitdsban haszndlunk
P " Nem létezo sorra hivatkoztunk

L [l Kisérlet nulldval valé osztasra




Széchenyi Nyomda, Gydr 85, K« 434
Felels nyomdavezetd: Nagy Ivin igazgu



